

Las suscripciones son por **PAGOS ANTICIPADOS** Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5.50; extranjero y Antillas, 12 ptas. trimestre; Filipinas, 15. y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados a precios módicos.

Año VI.

MADRID

Jueves 5 de Noviembre de 1885

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gerónimo, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Haba de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 2.053

EDICION DE LA TARDE.

Contradicciones.

Comprenderíamos que los periódicos oficiosos, al defender la permanencia de sus amigos en el poder, usaran de argumentos deducidos de sus éxitos en lo político, en lo económico y aunque fuera en la política internacional, pues todavía puede considerarse como un bien relativo que el emperador de la China no nos haya mandado alguna nota desagradable; comprendemos, en suma, que a los argumentos expuestos para pedir un cambio de gobierno, se opusieran otros, los más razonables posibles, que nunca faltarían en cosas tan complejas como las de la política; pero no puede menos de maravillarnos que por toda razón para legitimar la continuación de los conservadores se diga que en el Parlamento necesita el gobierno defenderse de sus actos, que allí se gana la opinión y que con sus votos se decidirá la contienda; lo cual, dicho por partidos que se hubieran sujetado siempre a la propia medida, y en un país de más independencia electoral, sería correcto y decisivo.

Pero debe recordarse que aquí siempre, a causa de estas deficiencias, la Corona ha tenido que resolver las disputas de los partidos; y es de temer, por desgracia, que esta prolija intervención de la prerogativa, se ejerza por bastante tiempo en España.

Y en cuanto a la otra razón de la decisión de la querrela por la votación del Parlamento, nos parece, más que un sarcasmo, una torpeza que se diga esto, cuando está tan inmediata aun la votación aquella de 221 votos, favorable al Sr. Sagasta, lo cual no fué obstáculo para que al día siguiente, los conservadores, que eran en número de 34 ó 36, fuesen llamados al poder; a menos de que los periódicos oficiosos pretendan que en daño de ellos no se debe hacer lo que se hizo con relación a los liberales.

Tampoco revelan la mejor memoria estos periódicos, al citarnos indicaciones de este ó de aquel periódico opositorista monárquico, para justificar que la crisis es impertinente, porque si bien es verdad que *El Día*, en lo político, no expresa sus opiniones con bastante firmeza, no cabe duda que ha pedido, en estos últimos tiempos, con repetición, la crisis total, y que ha dicho lo siguiente, que de fijo *El Día* no desmentirá:

«Niegan hoy nuestra imparcialidad los diarios conservadores, únicamente porque vemos lo que ve todo el mundo: que es inevitable, después de tanta falta, la caída del partido conservador.»

Si se confirmara la crisis parcial, habría de continuar al frente del gobierno precisamente el inspirador de la política (alude al Sr. Cánovas) que a tantos conflictos nos ha espuesto hasta ahora, y cuya salida es la que á voces reclama el país. Por otra parte, los acontecimientos han avanzado demasiado para que el país se contente y los gobernantes piensen siquiera que con remiendos y composuras en el gabinete hemos de adelantar nada.»

Y en cuanto a la otra frase que en uno de sus últimos números ha escrito *El Resúmen*, dirigiéndose a los fusionistas, que el verdadero peligro está en pretender anticipar soluciones que han de venir a su debido tiempo, frase que los periódicos conservadores egrimen tanto, nos parece que también en esto exageran; porque *El Resúmen*, no hace muchos días, ocupándose, como *El Día*, de la conveniencia de un cambio, escribía estas otras frases, que de fijo tampoco desautorizará el referido colega:

«No hay modificación ministerial—decía.—Las cosas no están para remiendos ni composuras, pues el partido gobernante no puede ofrecer ninguna solución viable.»

La salida de unos ministros para que entren otros, no resolverá ninguna de las graves dificultades creadas por el gabinete Cánovas.

Nadie ignora que la mayor suma de desgracias, contratiempos y sinsabores sufridos por el gabinete, es que éste ha hecho sufrir al país, se deben únicamente y exclusivamente a la personalidad del Sr. Cánovas, y por tanto, todos consideran soberana injusticia la de modificar un gabinete, cuando lo que aquí se impone es un cambio completo de política.»

Todavía, si fuera preciso, y los periódicos conservadores se empeñan, citaríamos otros textos, por lo menos tan concluyentes como los que dejamos reproducidos; pero no creemos sea preciso en el ánimo de ninguna persona imparcial el auxilio de opiniones extrañas, por importantes que sean, para reconocer que la situación del gobierno es difícil, y que estas dificultades no las han de remediar con que sus amigos le den un veredicto absoluto en las Cortes.

Además, que lo que se busca en este recurso de las Cortes, es un aplazamiento; y después de reunidas, y discutido el mensaje, si se logra, se intentará otro compás de espera.

Si, a las Cortes, aun siendo tan deficientes como por desgracia suelen serlo las nuestras, deben ir los partidos a dirimir sus contiendas; porque por cima de todo, las Cortes, tienen en sí mismas una virtud y una eficacia, que en vano sería negarlas. A las Cortes, como regla constante; y aun cuando haya dudas, y la opinión esté muy dividida y contrapuesta; pero ahora, es indudable que los nueve décimos del país están divorciados del gobierno; por lo cual diferir tanto el desagravio, no nos parece muy cortés, ni muy constitucional.

Declaraciones económicas de lord Salisbury

Son importantes las que hizo anoche en un discurso que pronunció, y de que el corresponsal de *El Imparcial* da cuenta en estos términos:

«El primer ministro ha defendido energicamente la teoría de la *fair trade* (reciprocidad), señalando como programa de su gobierno, y denunciando como anti-política la idea de que un país puede implantar en absoluto y en todo su vigor los principios de una economía económica sin establecer distinciones entre amigos y enemigos.»

«El libre-cambio—dijo el marqués de Salisbury

—no debe hacer imposible el aumento de derechos para las procedencias de las naciones que no son comercialmente amigas de la nuestra. De esta manera se podrá colocar a la Gran Bretaña sobre el pie de la igualdad de condiciones para la lucha con los demás países, y se implantará un sistema comercial más equitativo.

Por ejemplo, si España se niega a admitir las mercancías inglesas en condiciones aceptables, admitiendo, sin embargo, las procedencias de los demás países, el libre-cambio que profesa el pueblo inglés no sería obstáculo para que Inglaterra aumentase los derechos sobre los vinos españoles.

Esto constituirá sencillamente un acto de represalias perfectamente merecido.

El marqués de Salisbury ha declarado también que Inglaterra debe hacer desaparecer los obstáculos que se oponen a que sean aumentadas las tarifas aduaneras que rigen para las procedencias de las colonias, estableciendo así también un equilibrio justo entre el trato que reciben en ellas las mercancías inglesas y el que recibirían en Inglaterra las colonias.»

Por lo que hace a España, las declaraciones son bien poco consoladoras; y aunque entre los telegramas de la una del día de hoy dice la *Agencia Fabra* (no sabemos por qué, aunque sabemos que debía decir a sus abonados algo más) que solo habló de España de una manera hipotética, si al fin nos rompen los ingleses un hueso de una manera hipotética, el daño será evidente, y de poco consuelo han de servir las palabras de la *Agencia Fabra*.

Por cima de esto, lo malo que nosotros encontramos en las palabras del jefe del gabinete inglés, es que se acomodan a la actitud con que nos vienen tratando, después del rompimiento del *modus vivendi* especialmente.

Dinero para barcos.

En los primeros días del conflicto con Alemania, cuando por la excitación de los ánimos creyó inevitable una solución de fuerza, todo el mundo volvió los ojos a nuestra marina de guerra y al material flotante disponible, en tan apurado trance. Solo el patriotismo exacerbado y nuestra tradicional hidalguía pudieron superar al desencanto que hubo de producir el recuento de nuestras fuerzas navales. Pocos y malos barcos, la mayor parte de ellos desarmados en los arsenales, sin tiempo, sin máquinas y sin maestraza para improvisar una escuadra y sin dinero para adquirirla.

Entonces el fuego meridional agigantó nuestros propósitos, y en nuestra soñadora fantasía bastaba con la indignación de nuestro pueblo.

Hoy, pocos se preocupan ya de la necesidad imperiosa de adquirir en breve plazo una potente escuadra y habilitar a nuestros marinos para la defensa de nuestro pabellón en las colonias y en los mares.

Hablóse de adquisición de barcos construidos en arsenales extranjeros por encargo de otras naciones, de una nube de proyectos del ministerio de Marina, de nombramientos de delegados y encargos a las comisiones de Marina de fuera de España, iniciáronse multitud de suscripciones, y todos los días y en todos los periódicos se repetían, con cualquier pretexto, los nombres de nuestros buques, como para satisfacer la exigencia y alimentar la esperanza del pueblo español, codicioso de serle presentado su material de guerra.

Presentíamos que en el fondo de toda esa agitación y movimiento, había poco de práctico y positivo; presuñamos también que todos aquellos esfuerzos individuales no darían el resultado apetecido sino sumándose y refundiéndose en una sola fuerza, acrecentada y dirigida por la acción de un gobierno previsor, enérgico y perseverante.

El tiempo ha justificado nuestros temores, y por ello, como una indicación provechosa para cuando las Cámaras se ocupen de la reorganización de la marina y adquisición del material flotante, damos aquí un ligero extracto de un proyecto y para arbitrar recursos que en aquellos días precisamente nos remitió el Sr. Diz Romero, uno de nuestros escritores.

Hé aquí los medios que propone para reunir la suma necesaria para la adquisición de una escuadra a la altura de los últimos adelantos y de las exigencias de la moderna táctica naval:

Venta inmediata de todo el material de guerra y marina, y consignación en los presupuestos generales, de una cantidad determinada para la construcción y reparación de buques de guerra.

Cesión voluntaria de un día de haber de todos los que cobran haberes del Estado, de los municipios, de las provincias, de los Bancos, sociedades de crédito, ferro carriles, etc.

Los Ayuntamientos contribuirán, consignándola antes en sus presupuestos, con una cantidad equivalente a 25 céntimos por cada habitante de sus respectivos municipios.

Las diputaciones provinciales, con el 5 por 100 de lo que recaudan por fondos provinciales.

Impuesto de circulación sobre toda clase de mercancías y artículos que circulen por mar y tierra de una provincia a otra.

Las cuotas de este impuesto se fijarán sobre el peso de unas y otros, y serán desde 25 céntimos a una peseta.

Lo mismo satisfarán las que se exporten e importen del extranjero.

Impuesto de 25 céntimos por 100 a las cantidades que existan en cuenta corriente en la Caja de Depósitos, de Ahorros, Bancos y sociedades de crédito.

Impuesto de 5 céntimos por 100 sobre el valor nominal de los depósitos voluntarios constituidos en las dependencias del Estado y en los Bancos y sociedades de crédito.

El de 10 céntimos por 100 sobre los intereses líquidos de toda clase de Deuda pública (excepto la exterior), de acciones, obligaciones y dividendos de los Bancos y demás Sociedades de crédito y análogas.

Descuento del 10 por 100 del total importe de los premios de la Lotería nacional.

Impuesto de una peseta, 50 y 25 céntimos a los billetes de primera, segunda y tercera clase, respectivamente, de ferro-carriles, que se despachen

para fuera de la provincia de la del punto de partida.

El 20 y 10 por 100 a los billetes gratis ó de libre circulación y a los de precio reducido.

Impuesto sobre puertas, balcones y ventanillas.

Idem sobre los carruajes y caballos de silla que circulen y disfruten de los paseos públicos ó reservados.

Idem sobre la construcción de toda clase de edificios y revocación de los mismos.

Idem sobre las localidades de espectáculos y diversiones públicas.

Todas las cuotas, impuestos y demás que comprende el proyecto, serían extensivos a todas nuestras posesiones.

Las elecciones en Inglaterra.

A medida que se acerca el día de las elecciones en Inglaterra, la agitación propia del período preparatorio sube de punto. Cada candidato, en los meetings celebrados en su distrito, da su programa y expone sus promesas.

En las reuniones y en los sitios públicos no se trata de otra cosa que de aquilatar la sinceridad política de los candidatos y el alcance práctico de sus opiniones políticas. El sentimiento religioso ha de jugar, ó mejor dicho está jugando en las elecciones próximas, como en los pasados tiempos de honda agitación, papel importantísimo. Uno de los puntos del programa radical es, como se sabe, la separación de la Iglesia y el Estado, que aceptan bastantes liberales; y los conservadores intentan sacar de esta promesa aventurada todo el partido que les permita la antiptasia que contra tal medida siente la mayor parte de la morigerada y discreta opinión pública de Inglaterra.

Los sermones de los pastores se han convertido en discursos políticos, y desde el púlpito se fulminan rayos contra los liberales en general y en particular contra los radicales que quieren atacar los fundamentos de la iglesia anglicana.

Respondiendo al mismo género de sentimientos y propósitos, Mr. Parnell, ha abjurado del protestantismo y ha conculgado en la Iglesia católica. Con este golpe de gracia, el rey no coronado de Irlanda, como llaman a Mr. Parnell, acaba de ganarse la voluntad y el cariño, como ya tenía la adhesión, de la católica Irlanda, católica hasta la médula, como demostró el gran Macaulay en un discurso sobre la inconveniencia de sostener allí la iglesia establecida. Los representantes irlandeses no pueden encontrar ya pero al jefe del separatismo y esto ha de hacer más brillante todavía el temido triunfo de Mr. Parnell en Irlanda, contra los conservadores y liberales, que por interés común son todos protestantes y unionistas.

Desde aquellos tiempos que precedieron a la reforma electoral del 32, durante los cuales cada elección era una batalla peligrosa, y un derroche de escándalos y de inmoralidades, la agitación electoral no ha sido tan profunda como ahora. Aunque la pléyade de ilustres estadistas ingleses de este siglo ha ido purgando las leyes electorales de las máculas que contenía, y aunque el buen sentido del pueblo inglés ha ido formando venerandas tradiciones y admirables costumbres electorales, todavía las pasiones políticas consiguen producir algún escándalo en momentos de excitación como los presentes.

En Peterborough, donde el candidato conservador, Mr. Fitz William, exponía su programa, los concurrentes salieron a bofetada limpia, y en Cambridge, donde mis Helen Taylor, «la candidata», dirige la palabra a sus electores, todas las «señoras» que componían la masa tuvieron que correr con toda la velocidad que les permitían las enaguas, perseguidas por una cuadrilla de chuscos que entró en la sala rompiendo muebles y cristales.

Bien claro se ve que estas escenas no se producen en la morigerada Inglaterra más que en aquellos distritos en donde han hecho estrago las risibles costumbres francesas.

De todo el Reino Unido, Escocia es la parte más tranquila en estas elecciones, aunque la lucha es también animada. De los 60 diputados que correspondió enviar a la Cámara en 1880, no eligió la liberal Escocia más que seis conservadores.

Por la reforma de Gladstone, que ahora se practicará por primera vez, corresponden a Escocia 72 diputados, y los conservadores hacen supremos esfuerzos por sacar mejor parte que en 1880, amparándose de ciertas divisiones existentes entre los liberales del país. En efecto, en frente de algunos candidatos sencillamente liberales, se presentan otros liberales del partido obrero; pero a pesar de semejantes divisiones, todos los cálculos afirman que los liberales obtendrán gran mayoría.

Las diferencias entre whigs y radicales, no acaban de borrarse. Algo más morigerado está Chamberlain, después de sus conferencias con mister Gladstone, pero Dilke y otros radicales insisten en sus respectivos programas, y el peligro de estas divisiones continúa existente. También parece que contribuye a la división mister Goschen, liberal muy distinguido, pero de opiniones tan templadas, y de carácter tan intransigente, que ha declarado que el paraguas de mister Gladstone no es un paraguas de familia, bajo el cual puedan caber juntos radicales y whigs.

Esta declaración en labios autorizados, como los de Goschen, puede comprometer los esfuerzos conciliadores del respetable jefe liberal; pero puede ser todavía más peligrosa para el interés personal de quien le hace. Recordamos que a un discurso que pronunció Goschen en momentos críticos, debió Gladstone una derrota parlamentaria cuando lo de Egipto, pero apenas tuvieron ocasión, a los pocos días, en solemn meeting los electores de Goschen censuraron duramente su conducta.

Ahora se presenta por la segunda circunscripción de Edimburgo, y como no se ha recatado para combatir la extensión que el gobierno liberal dió al sufragio, si por la misma circunscripción se presentara otro candidato radical ó sencillamente liberal, recordando agravios pasados, y los obstáculos que ahora pone a la conciliación de radicales y whigs, Goschen saldría derrotado. Los conservadores tienen también sus divisiones; y nada menos que en la City de Londres.

Por la nueva ley, la City elegirá dos diputados

en lugar de cuatro, y tres conservadores que han representado otros tres lugares de los cuatro que antes había en la City, se disputan los dos únicos lugares que hay hoy; es decir, que ninguno de los antiguos representantes quiere retirarse.

Pero como los casos de diferencias entre los conservadores son pocos, como entre radicales y whigs no se llegue a una inteligencia, los liberales corren peligro de ser derrotados.

Disidencias conservadoras y crisis abortada.

No deben ser tan imaginarias, cuando un periódico como *Las Ocurrencias*, en su número de hoy, dice que a pesar de lo que los ministeriales afirman, «las gentes no se convencen tan fácilmente, puesto que oyendo a unos y a otros observan que hay síntomas marcados de disgustos a causa de influencias no muy justificadas que quieren ejercerse por determinadas personalidades del partido.»

Sea lo que quiera, y estén ó no bien informados los que esto sostienen, es lo cierto que conservadores desapasionados dicen que todo quedaría arreglado con que quien puede hacerlo no consintiera ni imposiciones más ó menos elevadas, ni alardes de fuerzas más ilusorias que reales, para lo que le sobran condiciones y carácter, si quiere poner éste en juego.»

O no lo entendemos, ó *Las Ocurrencias*, dirigido por un diputado de la mayoría, advierte al Sr. Cánovas que no tiene carácter y que está dejando que los 16 ó 20 amigos que quedan al Sr. Romero Robledo se estén imponiendo a todos los demás diputados y desde luego hayan pasado por ojo al señor conde de Toreno.

Al lado de esta faz que ofrece la política oficial, hay otros detalles que narra *El Imparcial* y de que brevemente daremos cuenta.

Parece—y esto lo tenemos por exacto, y así se ha repetido en todos los círculos—que para compeler al conde de Toreno, a aceptar la cartera de Estado, han celebrado con él conferencias los señores Silvela y Romero Robledo, los cuales de acuerdo, según es de presumir con el Sr. Elduayen, y con el Sr. Cánovas, le han hecho este ofrecimiento; mas es el caso, que el conde de Toreno declinó de nuevo la oferta, diciendo con energía que no tomaría ningún puesto retribuido.

También parece que para mover el corazón del señor conde, le escribió una carta muy cariñosa el Sr. Pidal; pero todo inútil.

Lo de Cartagena.

Algunos detalles nuevos añaden los periódicos y las cartas.

En Cartagena se tiene por seguro, por algunos ilusos, que el movimiento iba a ser dirigido por el Sr. Ruiz Zorrilla en persona, de quien se dice que durante gran parte de la noche estuvo entre el puerto y la estación del ferro carril. Otros dos jefes había: Antonio Galvez, dentro de la ciudad, y un tal Ripoll, ex ayudante del general Contreras, en los castillos. Dicese que Ripoll había venido de Valencia hace pocos días.

El plan consistía en que en el muelle, y embarcados en botes, habría varios grupos que se dirigirían a los casarines de los castillos, como salvaguarda de otros que ya estaban convenientemente situados para entrar por sorpresa en los castillos, previo el disparo de tres cohetes en la boca del puerto. Antes debían apoderarse del gobierno militar 50 hombres, y comunicarse por teléfono con los castillos.

Una de las señales debía servir para el alzamiento de la plaza, y otra para que salieran a las afueras los afiliados, con objeto de distraer las fuerzas de la población.

También se dice que los jefes de la insurrección se reunían en una casa aislada del pueblo Los Molinos, a tres kilómetros de la ciudad. A esa casa fueron el sábado en una tartana tres individuos, a quienes la policía y la Guardia civil busca con extraordinario empeño. Hay quien cree que uno de esos individuos es Ruiz Zorrilla.

A dos de los presos no se les ha hallado; se cree se ahogaron al tirarse al agua, pues desde la fragata *Numanzia* se oyeron voces de socorro la noche del suceso.

Espectáculos.

Hoy ni mañana, no hay función en el régio coliseo, para dar lugar a los ensayos de la ópera de gran espectáculo *Lohengrin*, que se cantará el sábado.

Anoche la conversación de los abonados en el foyer era exclusivamente sobre el éxito que todas esperan obtenga en su debut la tiple dramática señora Mila Kupfer, por ser y adaptarse sus condiciones artísticas a la obra del gran innovador Wagner.

El esmero que todos los artistas ponen para que la ópera salga a la perfección, permite esperar que la primera audición, que tendrá lugar el sábado, sea un verdadero acontecimiento musical.

Con motivo de estar en esta corte de paso para el extranjero el célebre aeronauta C. Milan, discípulo del malogrado capitán Mayet y único hoy que con sus arriesgados ejercicios en el magnífico globo *Relámpago* llama la atención del público en cuantas poblaciones ha verificado ascensiones, la empresa de los Jardines del Buen Retiro le ha contratado por un corto número de ascensiones, teniendo lugar la primera el domingo 8 del actual, a las dos en punto de su tarde.

ZARZUELA.—Reorganizada con la entrada de artistas estimables y conocidos la compañía de este teatro, anoche dió principio a sus tareas en serio, con la zarzuela de repertorio *Los Diamantes* de la Corona, cuya música gusta siempre, lo mismo que hace veinte años.

En la ejecución de *Los Diamantes* estuvieron muy acertadas las señoritas Soler Di-Franco y Millanes, tan aplaudidas en el género cómico, ganará muchos aplausos en la zarzuela seria, porque sabiendo cantar y lo que canta se adapta a las exigencias de los papeles que caracteriza.

El teatro estuvo lleno, y se aplaudió el famoso *bolero* y diferentes números de los más conocidos. La escena estuvo servida como en los tiempos en que se estrenaron *Los Diamantes*, ó tal vez peor.

La nueva campaña ha de ser provechosa al Sr. Arderius si alterna la exhibición de obras antiguas, con la de otras nuevas y más del gusto del público; es decir, más ligeras y con menes episodios dramáticos.

LARA.—Ayer empezó a publicarse en este teatro El Grillo (periódico semanal), cuyo texto ha sido presentado...

MARTIN.—Desde Medidas sanitarias, estrenada el año anterior, hasta nuestros días, son muchas las revistas y los sainetes escritos sobre motivos de las consecuencias y efectos cómicos del sistema sanitario gubernamental...

ESLAVA.—Ayer supieron los concurrentes a este teatro que ha dejado de actuar el cuadro cómico que dirige el estimable Antonio Riquelme...

Una rectificación.

El Sr. La Presilla ha dirigido a El Resumen el siguiente comunicado:

«Sr. Director de El Resumen. Mi distinguido amigo: Aun cuando no por cuenta propia, si no haciéndose eco de lo que he oído Vd. en algunos círculos, incurrir el periódico de su digna dirección en el número 245, al dar cuenta de la elección verificada el lunes de vicepresidente de la comisión provincial de Madrid, en algunas inexactitudes que importa mucho a mi dignidad política y a mi bien probada disciplina rectificar terminantemente.

Es una versión destituida en absoluto de fundamento, la que corre por ahí y que ha llegado sin duda a oídos de Vd., diciendo que en el Círculo Liberal se celebró una reunión previa de diputados constitucionales, en la cual se acordó votar para vicepresidente al Sr. Casuso. Y es igualmente inexacto que semejante acuerdo tuviese la aprobación expresa ni tácita del Sr. Sagasta, el cual no tenía candidato de su preferencia, siéndole aceptables por igual todos y cada uno de los individuos que en la diputación provincial le acatan como jefe.

Porque no contradice a estas mis afirmaciones el hecho de que unos cuantos dignos diputados provinciales, entre los cuales no estaba ni el Sr. Casuso ni muchos otros de la minoría, se reunieron tiempo há para tomar varios acuerdos, que ninguno de ellos pudo ser definitivo, ni de hecho lo fueron, dado que todos se discutieron ampliamente en posteriores reuniones, y en la última de ellas, puesto de nuevo a discusión el punto concreto de la elección de vicepresidente de la comisión, no se llegó a una inteligencia, quedando todos en completa libertad de acción. De aquí Vd. de lo dicho, señor director, que por el sencillísimo hecho de haber aceptado yo, entre honrado y confuso, el cargo que se dignaron conferirme mis compañeros de diputación, no ha padecido el más ligero quebranto ni mi consecuencia política ni mi adhesión incondicional a mi ilustre y querido jefe el Sr. Sagasta.

Agradeceré a Vd. muchísimo la inserción de estas líneas en su estimable periódico, y créame Vd. atento amigo seguro servidor Q. B. S. M.—J. de la Presilla.

Noviembre, 4, 1885.

AL MENUEDO.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la Gaceta las siguientes: De Gracia y Justicia.—Los decretos referentes al personal que anoche publicamos.

—Tres decretos de indulto de penas leves, a favor de Enrique Paeyo, Félix Corralon y María Mendizábal.

De Guerra.—Real decreto promoviendo al empleo de teniente general al mariscal de campo don Carlos Nicolau é Iglesias.

—Otro disponiendo que el mariscal de campo D. José García y Velarde pase a la seccion de reserva.

—Otro concediendo al brigadier de ingenieros D. José Rivadulla y Lara la gran cruz del Mérito militar.

—Otro proviendo al empleo de intendente de division, con destino al distrito de Galicia, al subintendente D. Antonio Domín y Loreaecha.

De Fomento.—Real orden aprobando y disponiendo la publicación del escalafón del cuerpo de archiveros bibliotecarios y anticuarios.

—Escalafón a que se refiere la anterior real orden.

Ha sido nombrado ministro de España en Montevideo el Sr. D. Julio Arellano.

El Sr. D. Manuel del Palacio, que ocupa actualmente dicho puesto, ha sido destinado al ministerio de Estado.

Estos, parecen, en el Sr. Elduayen, nombramientos de despedida.

Aceptado el cargo de arzobispo de Toledo por el cardenal Payá, en breve aparecerá el decreto en la Gaceta.

Debiendo proveerse por oposicion 40 plazas de empleados de la escuela inferior del cuerpo de Aduanas, los que deseen obtenerlas podrán presentar sus solicitudes hasta el día 17 del corriente, en la direccion general de Aduanas.

En las casas números 7 y 9 de la calle de Velarde, donde hay dos focos [variolosos], han fallecido ya de esta enfermedad seis ó siete niños.

Está confirmada la noticia de que uno de los hijos del desgraciado infante D. Enrique publicará en breve un libro ó folleto, en que figurarán varios documentos y papeles de familia, de gran interés histórico.

A bordo del vapor-correo Africa ha salido para Canarias y Rio de Oro un destacamento de dos oficiales y 36 soldados de infantería de Marina, que van de guarnición a aquella factoría.

La conferencia.

Constantinopla 4.—Hoy ha sido aprobada la reunion de la conferencia que mañana celebrará su primera sesion.

Constantinopla 4 (noche).—Mañana se reunirá la conferencia en sesion preliminar para nombrar los secretarios.

La presidirá Said-Bajá asistido por Servar-Bajá.—Fabra.

La salud pública en España.

Cádiz: pueblos, dos invasiones y una defuncion.—Logroño: pueblos, una invasion y una defuncion.

—Santander: pueblos, una invasion y cinco defunciones.—Zamora: pueblos, 28 invasiones y cinco defunciones.

Anoche fueron denunciados nuestros colegas La Iberia y El Motin.

Tambien el fiscal denunció ayer un folleto titulado «El Forasterito» y los cinco primeros tomos de la biblioteca titulada «Solo para hombres», Cuentos diáfanos.

El libro que con el título de El Forasterito ha sido denunciado por el fiscal de imprenta, es una novela original del distinguido escritor D. Eusebio Blasco.

Una nueva intentona filibustera que ha fracasado.

Máximo Gomez habia reunido unos cuartos para una nueva expedicion, organizada en Kingethon (Jamaica); pero el gobierno de Haiti puso preso a un tal Lanza, emisario principal de Máximo Gomez, y éste tuvo por conveniente renunciar a sus proyectos.

Tampoco se ignora que otro insurrecto de nota, llamado D. Joaquin Albarran, se halla en Paris, figurando agitarse mucho; pero muy desalentado de encontrar en Paris lo que Nueva-York no le ha proporcionado.

Anoche regresaron de Aranjuez el duque de Montpensier y su hijo el infante D. Antonio. Esta finó a tomar posesion de su empleo de teniente en el regimiento húsares de la Princesa.

El infante D. Antonio habitará en Palacio.

Segun telegrama de anoche, en Laredo ha desaparecido la epidemia cólica.

Ya está ultimada en el ministerio de Gracia y Justicia la plantilla del personal para la diócesis de Madrid.

Ha llegado a Madrid el hermano del ministro de Fomento, señor marqués de Pidal.

Asesinato singular.

Berlin 4.—La señora del secretario del almirantazgo, Sr. Pecke, ha sido asesinada por un ladrón que hasta ahora no ha sido habido.—Fabra.

El Diario de Avisos de Zaragoza hoy recibido, da cuenta en los siguientes términos del rescate del Sr. Berchó, secuestrado hace pocos días:

«La Guardia civil de los puestos de Pina, Moncayo, Alcubierre y Lanaje, obrando en combinacion, ha podido rescatar al secuestrado D. Marcial Berchó, poniendo en fuga a los secuestradores, a los cuales se persigue activamente por el mismo instituto y por paisanos armados, que han levantado un somaten al efecto de la captura de los criminales.

El Sr. Berchó hallase ya en su casa de Villafra de Ebro, con la segunda cantidad que se le habia exigido para su rescate y que los ladrones no esperaron.

El descubrimiento de los secuestradores llevó a cabo una pareja de la Guardia civil, que guiada por el criado encargado de conducir el rescate, sorprendió a los criminales en el lugar de la cita. Hubieron estos y en su persecucion hallóse una cueva, a cuya entrada se encontraba el secuestrado señor Berchó.

Dice un periódico de Albaceta, que anteayer se fugaron de la cárcel de aquella ciudad dos presos, a quienes se seguía causa por un crimen grave.

El reo de Valladolid.

Los Sres. Muro, Gamazo y Semprun, representantes de la provincia de Valladolid, continuaron ayer con gran actividad sus gestiones para conseguir el indulto del cabo de artillería condenado a muerte.

Las esperanzas que habia ayer en vista de la actitud del Sr. Cánovas, se perdieron anoche de tal suerte, por la opinion que en este punto sustenta el general Quesada, que casi se habian perdido todas las esperanzas de salvacion.

Dichos representantes de Valladolid continúan sus gestiones hasta agotar el último recurso.

Medidas sanitarias.

Constantinopla 4.—El consejo de sanidad de esta capital ha propuesto reducir a diez días las cuarentenas impuestas a las procedencias de España.—Fabra.

Noticias de Filipinas.

En El Porvenir de las Bisayas, periódico de Ilo-Ilo, correspondiente al 23 de Setiembre, leemos:

«Ocupacion.—Confirmando lo que dijimos en carta escrita de Manila, al salir de aquel puerto la fragata de guerra Aragon, dice el Comercio, tiene noticias fidedignas de que por nuestro gobierno se ha ocupado la isla de Tumanao, que es una de las que componen las conocidas de Sarangani, en el Sur de Mindanao.

Esta isla, entre otras cosas, tiene cuatro excelentes puertos.

Este gobierno general está haciendo estudios de reformas interesantes que, puestas en el terreno de la práctica, vendrán a afianzar la soberanía de nuestra nacion en las costas del Pacifico.

Tambien se proyecta establecer en la bahía de Pujaga (Sur de Mindanao) un depósito de carbon, ocupándose este gobierno general con preferencia en el desarrollo y fomento de la mencionada interesante isla.»

Dicho colega añade despues:

«Por el vapor Don Juan, que llegó el 18 del corriente de las Carolinas, se tienen estas noticias referentes a la ocupacion de las islas de Sarangani, Balut y Pujaga:

El día 11 llegaron a Balut, en cuya isla dejaron una compañía destacada que tambien debia dar destacamento en la de Sarangani, que igualmente quedó ocupada.

A las tres de la tarde del siguiente día 12 fundearon en la bahía de Pujaga, frente a la visita de Mati, en cuya noche quedó alojado en tierra el resto de la expedicion con municiones, material y víveres.»

Conferencia monetaria.

París 4.—La conferencia monetaria ha terminado hoy sus trabajos, poniéndose de acuerdo sobre todos los puntos pendientes. El viernes firmará el nuevo convenio los representantes de Francia, Italia, Suiza y Grecia.—Fabra.

En Albcete, segun vemos en los periódicos que allí se publican, se han verificado recientes elecciones para cubrir la vacante de un diputado provincial.

Ha sido tal la indiferencia con que han pasado, que a no haber sido por los empleados, ni siquiera se hubieren podido constituir las mesas, y sin embargo, aquel gobernador, hijo del país y procesado hace más de medio año por el Tribunal Supremo, continúa al frente de la provincia.

Noticias de Méjico.

Nueva-York 4.—En Tejas han ocurrido graves disturbios entre blancos y negros.

Una explosion de dinamita ha destruido un notable monumento en el pueblo de Tapan.—Fabra.

Noticias del ministerio de la Guerra:

Se ha concedido el retiro al comandante de caballería D. Pedro Monleon y al teniente D. Pedro Alonso.

—Las secciones de sementales últimamente creadas dependerán del segundo y cuarto depósito respectivamente.

—Obra en el Consejo de Estado un escrito del capitán general de Filipinas referente a la reforma orgánica de aquel ejército.

—Se ha remitido al ministerio de Estado la su-

maria instruida con motivo de varios disparos hechos sobre nuestro territorio por fuerzas portuguesas.

—Se ha dictado una real orden determinando la forma en que han de sufrir la observacion algunos mezos útiles condicionales.

—El comandante de infantería D. Pedro Lliteras ha obtenido el relevo, y por medida gubernativa el de igual graduacion D. Valentin Bonal de los Rios.

—El comandante supernumerario D. Ramon Ferrer ha sido dado de alta en el ejército.

París 4.—El Sr. dice que los serbios que entraron en Bulgaria, han retrocedido.—Fabra.

Hemos recibido un ejemplar del libro Artículos viejos, de D. José Gonzalez de Tejada, antiguo y elegante escritor que abandonó hace tiempo las letras por las leyes, siendo en la actualidad dignísimo representante del ministerio público en la Audiencia de Alcalá de Henares.

Los artículos del Sr. Gonzalez de Tejada no son tan viejos como su autor dice; muchos de ellos no lo serán nunca; escritos sobre asuntos de actualidad constante, se leen hoy con igual deleite que hace veinte años.

De los artículos que contiene el libro, son notables El revolver, Los hombres de prestigio, La jota, Los perros, Los gatos, Los hombres serios, Los nervios, Los ojos y El juzgado de guardia.

La falta de espacio nos impide detallar más las bellezas del libro, que quisieramos no fuera el último del Sr. Gonzalez de Tejada.

Los Artículos viejos se venden a 250 pesetas en todas las librerías.

Un pueblo feliz.

Existe en Lérida un pueblo que figura en el mapa y en los Nomencladores con el nombre de Grañena de las Garrigas. Tiene 500 habitantes, corresponde al partido de esta capital y es cabeza de distrito.

Lo que no dice el Nomenclador, es que hace cinco años, cuando cortó, que no existe allí ayuntamiento ni autoridad local; que no se cobran las contribuciones ni los impuestos; que no se paga ninguna atencion; que no se celebran quintas ni se forman repartos, presupuestos, etc.; en una palabra, que no se cobra ni paga y hacen todos lo que les dá la gana.

Así lo dice El País de la referida ciudad.

Recaudacion del mes pasado.

Segun vemos en nuestro colega La Epoca, la recaudacion obtenida por cuotas y recargos de las contribuciones territorial é industrial en el mes de Octubre último, supera en 4.150.000 pesetas a la realizada en igual mes del año anterior.

No sabemos qué fundamento tendrá la siguiente noticia que encontramos en la Gaceta de los Caminos de Hierro:

«Circulan rumores, segun nuestras noticias no infundados, acerca de la adquisicion por la compañía del Norte de la línea de Madrid a Zaragoza, propiedad hoy de la compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante. Parece ser que ya se han hecho algunas proposiciones.»

Compáñose La Correspondencia de la última combinacion ministerial que ha corrido, referente a los liberales, dice lo siguiente:

«En cuanto a los disgustos que La Epoca supone por la pretencion de los Sres. Albarada, Gullon, Leon y Castillo, no puede existir, tratándose de la candidatura de un periódico, que por elevada que fuese su paternidad, podrá ser ó no ser la en último resultado, llegado el caso, someteria el Sr. Sagasta a la aprobacion de S. M.; ni existirían esos disgustos, aun suponiendo que el jefe del partido liberal, que a nadie ha comunicado su pensamiento, tratase de formar aquel gabinete el día que fuese llamado al poder.

En materias tan sujetas a todo linaje de eventualidades como es esta, solo se puede discurrir por hipótesis; y la mayor parte de los liberales siguen opinando hipóticamente, que el día en que el partido liberal llegue al poder, será una gran base de gobierno el gabinete en que figuren con el Sr. Sagasta los Sres. Gamacho y Gonzalez.»

Dice El Diluvio de Barcelona que el martes, en la Rambla, tres concejales que hablaban de la administracion de consumos, se acalararon hasta el punto de llegar a las manos, siendo separados por algunos de sus compañeros.

Por causa de los frios y nieves que cubren el Pirineo, háse retirado ya a su cuartel de invierno en la ciudadela de Jaca la compañía de ingenieros que se hallaba ocupada en las fortificaciones de la frontera pirenaica.

Dice un periódico de Valencia:

«El inspector de orden público Sr. Valero defuvo ayer mañana a D. José Masía Orts, oficial encargado del negociado de valores de la Administracion de correos de Alicante, que desapareció hace unos días, llevándose algunos valores. El citado sugeto ha sido puesto a disposicion del gobernador de Alicante, que tenia interesada su captura.»

En Antella (Valencia) fué asesinado la tarde del domingo el secretario de aquel ayuntamiento, don Eduardo Sanchis. Se hallaba en casa de su novia, cuando de la calle se le hicieron cuatro disparos, que le dejaron muerto en el acto.

EDICION DE LA NOCHE.

Honras por el general O'Donnell.

Se han celebrado hoy a las diez de la mañana en la iglesia de la Visitacion (Salesas).

En el centro de la iglesia se alzaba un modesto túmulo, rodeado de ahas encendidas.

En el sepulcro en que descansan los restos del primer duque de Tetuan, construido por susericion nacional, habia colocadas dos sencillas coronas.

A honrar la memoria del héroe de la guerra de Africa han acudido bastantes personas, entre las que recordamos a los Sres. Alonso Martinez, Ruiz Gomez, Bravo (D. Emilio), Lasala, Martinez Campos, Jovellar, Sanchez Bregua, Beranger, Capdepot, Perez Zamora, varios diputados y senadores, comisiones de los cuerpos de la guarnicion y otras personas más que no recordamos.

Ha presidido el señor duque de Tetuan, teniendo a su lado al coronel del regimiento de Montesa, Sr. Coig y O'Donnell.

Por el gobierno no habia otra representacion que la del general Quesada.

El discurso de Salisbury.

Londres 5.—Resultado del discurso del marqués de Salisbury, que habló de España de una manera hipócrita y que no pidió de ninguna manera derechos de representacion.

Dice el Standard que Inglaterra ha ocupado el puerto Hamilton como medida de defensa, porque Vladivostok era una amenaza permanente contra el comercio inglés.—Fabra.

La mediacion del Papa.

Berlin 4.—La Germania dice que el Papa se ha limitado a someter la proposicion conciliatoria entre España y Alemania a la consideracion de ambas potencias, que pueden modificarse si se presentan nuevos documentos.

Alemania ha aumentado el presupuesto del material de marina.—Fabra.

Otro telegrama de El Imparcial dice que la decision del Papa será publicada oficialmente a fines de Noviembre.

Su Santidad habria deseado abreviar este plazo; pero quiere dar tiempo para que se calmen los ánimos, un tanto irritados en Berlin con las últimas incidencias.

En cuanto al fondo de la cuestion, se mantienen las noticias que ya son conocidas.

Ayer oimos nosotros que S. M. iria unos días a Sanfúcar, y parece que algun fundamento tiene esta noticia.

Más sobre esto particular, la Gaceta Universal dice lo siguiente:

«Es probable que S. M. el Rey, para terminar su convalecencia, abandone su residencia en el Pardo por otra más a propósito en la Sierra de Córdoba.

Nuevos datos de anoche nos hacen creer en la posibilidad de que el Rey haga ese viaje.»

Despues de denunciar el gobierno tantos periódicos, por elevar a la categoría de institucion una sombrereria alemana, como dice El Liberal, nos encontramos con que La Correspondencia publica anoche este suelto oficioso de literatura alarmante:

«Esta tarde han circulado los más descabellados y absurdos rumores sobre sucesos relacionados con el incendio de Manila. La agitacion que se supone existe en Manila contra el general Terreros, será debida acaso a ciertas medidas enérgicas de moralidad pública adoptadas por la autoridad superior del Archipiélago filipino.

El gobierno ha dictado acertadas disposiciones para que todo el mundo se mantenga dentro de las prescripciones de la ley.»

Planes del gobierno.

Despues de repetir que las Cortes pretenden el gobierno abrirlas el 27 de Diciembre, añade El Imparcial:

«Los ministeriales que hacen estos pronósticos añaden que es cosa ya resuelta que el presidente de la comision de Mensaje sea el conde de Toreno, con cuya aquiescencia dicen que cuenta ya el Sr. Cánovas.

La discusion de la respuesta al Mensaje régio durará unas diez ó doce sesiones, é inmediatamente despues vendrá la crisis política y la caída del partido conservador.»

Segun nuestras noticias, el plan del Sr. Cánovas, si puede realizarlo—que no lo creemos—es tomar unas vacaciones despues del Mensaje; mientras el Mensaje en el Senado, concluir el Código civil en el Congreso, y durante las vacaciones ver si le conviene la crisis parcial ó la total.

Esta es el plan del Sr. Cánovas, que nosotros creemos no realizará.

Confirmando una noticia que ya conocen nuestros lectores, dice hoy un colega que está ya plenamente comprobada la noticia de que la Reina doña Cristina se encuentra en estado interesante.

No ha enlazado ayer el correo extranjero en Burdeos, y de ahí que no hayamos recibido los periódicos ingleses y franceses.

El día 8 del corriente y a las tres de su tarde se inaugurará en el Instituto Homeopático el curso de 1885 a 1886, leyendo el discurso de apertura el alumno premiado doctor D. Romualdo Palacin y procediéndose despues a la distribucion de premios del curso anterior.

El mayordomo de S. M. la Reina Isabel, ha expresado a D. Angel Topete, un nombre de esta augusta señora, y para que lo manifestara a toda la familia, el verdadero dolor que le ha ocasionado la muerte del ilustre marino D. Juan Bautista Topete.

Ha muerto anoche, en su domicilio de la calle de Serrano, el Sr. D. Manuel Enriquez y Segura, marqués de Villa Castell.

Cambios.

París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 55'81.

Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 55'81.—Fabra.

El duque de la Torre.

Notándose ayer tarde algunos síntomas de congestion, se celebró una consulta por los médicos Martinez Molina, Lozada y Oruz. El pronóstico fué grave, pero no desesperado, aplicándose al enfermo algunos calmantes.

La agitacion nerviosa aumentó desde dicha hora notablemente.

El duque se encuentra en su cuarto casi siempre en pie y paseando con alguna dificultad. Ocho meses hace que no puede tomar la cama, y a pesar de su debilidad, conserva a intervalos el vigor que siempre le ha distinguido; y todavía ayer corría con frases corteses é ingeniosas algunas palabras pronunciadas en los accesos nerviosos.

Además de la duquesa y sus hijos residentes en Madrid, acompañan al ilustre enfermo el general Lopez Dominguez, el Sr. Moren, el duque de Ahumada y algunos de los que fueron sus ayudantes.

No le han abandonado ni un solo instante el señor Leon y Llerena y su señora, siendo esta conducta motivo de unánime aplauso.

Entre otras personas, y despues de haberse confesado, visitó ayer tarde al señor duque el obispo de Madrid.

Hoy la situacion del enfermo, continúa inspirando sério cuidado.

A la una del día pidió salir al jardin, y acompañado de sus sobrinos, salió hasta la esquina de la calle de Villanueva, que limita la verja del referido jardin.

Numerosos amigos del señor duque han acudido a su casa; el señor duque de Montpensier ha mandado su ayudante, y el ministro de la Guerra ha estado en persona.

A las seis de la tarde se le ha dilatado de nuevo el antrax y su estado general continúa siendo grave.

Política francesa.

París 5.—El Gaulois cree que Clemenceau y otras radicales subirán pronto al poder.

El Journal des Debats dice que se duda del resultado de la Conferencia, y que el gobierno ruso se opone a la intervencion de Turquía en la Ramecia.—Fabra.

Víctimas del cólera.

Con el laudable propósito de aliviar las desgracias ocasionadas por la epidemia en Agullén, pueblo de la provincia de Valencia, cuyo laboratorio y corto vecindario ha sufrido pérdidas muy dolorosas, a causa del terrible azote, ha dispuesto el modesto funcionario de la Academia de Bellas Artes, Barlomé Casanova, hijo de aquella poblacion, poner a la venta algunos cuadros generosamente regalados para objeto tan benéfico por muchos de nuestros más distinguidos pintores.

Figuran en esta colección obras notables de Ferran, Plasencia, Jover, Ramirez, Estéban, Rincon, Graner, Dumont (César y Eugenio), Crespo (Manuel), Oliva (Eugenio y José), Picolo, Jimenez (Federico) y de algunos otros que no recordamos. Atendido el caritativo objeto de la venta y el mérito de las obras, consideramos inútil recomendarlas á nuestros lectores.

Después de una larga y penosa enfermedad, ha muerto esta mañana á las once, sumiendo en el mayor desconsuelo á su cariñosa familia, y causando esta desgracia triste impresion en sus numerosos amigos.

El Sr. Muñoz era uno de los pocos veteranos que ya quedan de la antigua pléyade del partido progresista, cuyas evoluciones, penas y alternativas, siguió siempre con inalterable constancia.

Por ello estuvo desterrado y preso varias veces, y aquellas mismas tradiciones é ideas, le llevaron á intervenir y prestar arriesgados actos en los trabajos preparatorios de la revolución de Setiembre.

Fue gran amigo del general Prim, y ahora militaba en el partido que dirige el Sr. Sagasta.

El Sr. Muñoz debía tener de sesenta y siete á sesenta y ocho años.

Reciba su buena familia el testimonio de nuestro más sincero pésame.

El marqués de la Torrejilla. A consecuencia de la dolencia de que ya hemos hablado á nuestros lectores, ha muerto esta mañana á las seis, en París, hotel Metropolitano, donde accidentalmente residía, el Sr. D. Narciso Salabert y Pinedo, marqués de la Torrejilla.

Así la marquesa su esposa, como sus hijos, se han encontrado todos, á su lado, en tan doloroso trance.

El señor marqués, por sus enlaces de familia, por su alta posición, y por sus bellas prendas de carácter, tenía muchos amigos, y realmente su muerte ha sido muy sentida.

Tenia la grandeza de España desde 1875, era gran cruz de Carlos III, senador vitalicio y masentante de varias órdenes.

El cadáver del señor marqués de la Torrejilla será transportado á Madrid en uno de los días próximos.

A su afiligrada familia enviamos el testimonio de nuestro verdadero pésame.

El discurso de Salisbury.—Graves declaraciones. Londres 5.—En la reunion de conservadores (meeting) que ha tenido lugar en Londres, el marqués de Salisbury ha dicho:

No sería contrario á los principios del libre-cambio la elevación de las tarifas de Aduanas decretadas contra las naciones que excluyen nuestros productos, mientras admiten las de otras naciones. ¿Por qué, por ejemplo, no aumentáramos los derechos sobre los vinos españoles?

Ninguna industria inglesa tendría que sufrir perjuicio, pues los vinos de Jerez no son artículos de primera necesidad.—Fabra.

Diputación provincial. Bajo la presidencia del señor conde de la Romera ha celebrado esta tarde la diputación la sesión cuarta del actual período. En ella han sido elegidos los Sres. García Lomas y Guillen para formar parte de la junta provincial consultiva de teatros, y entre otros asuntos, se ha despatchado un dictamen de la comision de Fomento, concediendo al ayuntamiento de Colmenar Viejo una subvencion de 2.250 pesetas para la instalacion de una línea telegráfica de aquel pueblo á enlazar con la línea general del Estado.

Fue tomada en consideracion una proposicion del Sr. García Lomas, pidiendo se nombra una comision especial que informe si procede ó no consultar al gobierno acerca de la incompatibilidad que puede haber entre los cargos de vicepresidente de la diputacion y vocal de la comision provincial.

Para formar dicha comision especial, fueron elegidos los Sres. España, García Lomas y Revuelta, y por renuncia de este el Sr. Briones.

S. M. el Rey ha firmado ayer los siguientes decretos del ministerio de Marina:

Disponiendo cese en el cargo de oficial segundo del ministerio de Marina el capitán de fragata don José Faredes y Chacon.

Nombrando para este cargo al teniente de navio de primera clase D. José Calderón.

Concediendo pase á la reserva el intendente de la armada D. Manuel Ganer y Lozano.

Ascendiendo al empleo de capitán de artillería de la armada al teniente D. Enrique Navarrete y Rios.

Idem á primer médico al segundo D. Julio Nuñez y Navarro.

Hoy, como todos los jueves, no ha celebrado sesion el ayuntamiento por falta de número.

La mesa de la Diputacion, acompañada de varios diputados y presidida por el señor conde de la Romera, ha ido esta tarde al gobierno civil á comunicar al Sr. Corbalan el voto de gracias que aquella corporacion le otorgó en su primera sesion por sus servicios sanitarios.

El instrado teniente de navio D. José Romero Gasrtero, ha sido nombrado agregado de la comision de Marina en Londres.

Alemania colonizadora. Berlín 5.—La asociacion colonial alemana ha decidido mandar al Brasil una comision encargada de adquirir territorios para fundar colonias.—Fabra.

Después de la sesion de esta tarde de la Diputacion, parece que en los pasillos ha surgido un incidente personal entre dos diputados, conservador el uno y liberal demócrata el otro.

El Sr. Bosch empezó esta mañana sus visitas á las alcaldías de barrio, empezando por la del de Platerías; el resultado de la visita ha sido imponer varias multas y eperibir á varios propietarios onyas cesas no rennen ninguna condicion de higiene ni salubridad y denunciar por ruinosas la vieja iglesia de San Nicolás.

Por el ayuntamiento se ha oficiado el gobierno civil ordenando la demolicion inmediata de la parte del edificio que ocupa y que fué ayer denunciada por ruinosas.

Italia y sus tratados de comercio. Roma 5.—El ministro de Relaciones exteriores del Paraguay ha salido para su país despues de haber fijado las bases de un tratado de comercio y navegacion con el gobierno italiano.—Fabra.

Esta tarde ha ido al Pardo el señor ministro de Hacienda, con objeto de despachar con S. M. Llevó solo dos decretos de la Intervencion general sobre trasferencias de créditos.

La duquesa de Montpensier y la Infanta doña Isabel, han paseado esta tarde por la Castellana, y la Reina Isabel, la Infanta doña Eulalia, y el Infante D. Antonio, por el Retiro.

El duque de Montpensier ha estado en el Pardo, y hoy es cuando parece que se ha pedido oficialmente la mano de la Infanta doña Eulalia.

Esta mañana ha sido pisado por las armas en Valladolid el cabo que hirió á un sargento en aquella capital.

Durante la noche última ha sido robada la iglesia de Yunder (Toledo). No han sido habidos los ladrones.

Durante la última quincena del mes anterior se han inutilizado por el inspector especial del Timbre del Estado del primer distrito 30.873 timbres, y se ha levantado acta de defraudacion por falta de 1.600 timbres á una de las principales empresas de espectáculos públicos de esta corte.

Lo cual demuestra que siendo atendidas las disposiciones de la época del Sr. Camacho, la renta del Timbre reportaria grandes ingresos á la Hacienda.

En el ministerio de Marina, segun hemos oido, se piensa en dictar las órdenes convenientes para que el cadáver de D. Juan Bautista Topete sea trasladado, si no se opone su familia, al panteón de marinos ilustres de San Fernando.

BALANCE DEL DIA. Hoy en Madrid, en los círculos sociales, las conversaciones preferentes han reflejado impresiones tristes, porque el recuerdo de varones ilustres, como O'Donnell, cuyas exéquias hoy se han celebrado; la muerte del marqués de la Torrejilla y del

Sr. Muñoz, y la grave enfermedad del señor duque de la Torre, todo ha predispuerto á que las impresiones cambiadas, como decimos, sean de un carácter melancólico y piadoso.

Las exéquias del ilustre vencedor de Africa, de que por separado hablamos, han demostrado además, cuán hondo era y es en el país y entre sus admiradores, el respeto hácia aquel esclarecido general.

Ha llamado, sin embargo, la atencion en estas exéquias, que solo de ministros haya concurrido el general Quesada, atribuyéndose especialmente la ausencia del Sr. Cánovas, á su propósito, que no pudo prevalecer hace ya tres ó cuatro años, de presidir la ceremonia en su calidad de jefe del gobierno.

En cuanto á los círculos políticos, han continuado su ingrata é insaciable labor alrededor de los temas del momento, siendo hoy lo más perseguido lo que quieren significar los periódicos oficiales al hablar de medidas relacionadas con la moral privada, que se ha visto precisado á tomar en Filipinas el general Terreros.

La Correspondencia, coincidiendo en este punto con lo que tambien nosotros dejáramos entrever en nuestro último Balance, nos dijo anoche que se habian tomado, en efecto, estas medidas, «y que la agitación que se supone existe en Manila contra el general Terreros, sea debida á medidas energicas de moralidad pública», añadiendo La Correspondencia, «que el gobierno habia dispuesto que todo el mundo se mantenga dentro de la ley.»

Pues bien; hoy de esto, y de otras cosas análogas se ha tratado bastante en los círculos políticos, habiéndose de prisiones hechas y de uniones domésticas mandadas romper, y de disposiciones así por el estilo; llegándose á citar casos concretos y personas determinadas.

En los centros oficiales, además, lejos de desmentiras en conjunto y en redondo las especies vertidas, de cierto modo se las ha dado asenso; añadiéndose que el gobierno, por alguna de aquellas medidas, no está muy satisfecho de la conducta del general Terreros, y que así se lo ha manifestado por télegrafo; lo cual, de confirmarse, como debemos creer, será motivo del relevo inmediato de la referida superior autoridad.

Tambien ha ocupado algo á los políticos, aunque menos, una noticia que rueda desde ayer por los periódicos, segun la cual, el secretario y funcionario más antiguo del Sr. Elduayen, el Sr. Arellano, ha sido nombrado ministro de España en Montevideo, viniendo á la secretaría de Estado el señor D. Manuel Palacio; todo lo cual, aparte de otros indicios, revela que el Sr. Elduayen piensa ó ha pensado en su salida inmediata del gobierno, y que por lo menos ha debido haber ciertas esperanzas de convenecer al conde de Torano, objeto, hace un mes, del asedio más tenaz para que entre en el ministerio ó acepte otro puesto análogo.

Revela tambien este plan, que todo lo que han dicho los ministeriales de que el gobierno llegaría compacto á las Cortes, carecia de fundamento, y que no obstante las frases de relumbron de arreglarlo todo en el Parlamento, se ha querido hacer una crisis para el interés menudo y particular de los conservadores.

Ahora intentan tambien, en el caso de que el señor Elduayen se obtiene en marcharse, aplazar las dificultades y eludir los escollos del modo más mortificante, posible; y si lo logran—que lo dudamos—llegar á los últimos de Diciembre, en estos días abrir las Cortes; suspenderlas con pretexto de preparar los presupuestos, luego de votado el Mensaje y aprobado el Código civil, que como se recordará, quedó en Julio á punto de despacho definitivo; y entonces presentar la combinacion de senadores vitalicios, y ver si pasa una modificación del gabinete.

Este es el plan verdadero, segun hemos oido; pero que generalmente se cree pueda verse frustrado, como se frustró otro análogo que tenia el señor Cánovas á principios de 1881.

Fuera de esto, no sabemos que haya ninguna otra cosa de particular en el interior.

En el exterior, lo más importante es el discurso de carácter comercial de lord Salisbury, poco lisonjero para nosotros, de que hablamos por separado; y con independencia de esto, un discurso que acusa cierta desviacion de los constantes principios económicos de los partidos ingleses desde hace bastantes años.

Da modo, que si en las elecciones próximas

triumfan los conservadores, podemos temer que desplieguen contra nosotros una política aduanera de represalias.

Por último, y como nota vibrante del día, hay que decir, que los fondos han estado hoy, con mejor tendencia, que ayer.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DE HOY 5 DE NOVIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. e., Id. fin. de mes., Id. fin. del próximo, etc.

Resumen. La contratacion con mejor tendencia que ayer. Aunque no se ha visto gran movimiento de contratos, los cambios han estado más sostenidos, reponiéndose al estado que tenían antes de la última baja.

Continúan operándose en Deuda exterior, con más extensión que de ordinario, y tambien sus cambios han quedado al terminar la hora oficial con alguna ventaja.

El 4 por 100 interior al contado, de 57'95 ha subido á 58'05.

A fin de este mes publicado á 58'10 y 15. El exterior ha llegado á anunciarse á primera hora á 57'45, pero despues se ha hecho en las últimas operaciones á 57'70 y 65.

La Deuda amortizable á 75 80, 90 y 95 en este orden. Los billetes hipotecarios de Cuba, á 87'50 y 40. El 3 por 100 de Cuba y 1 por 100 de amortizacion, á 23'80.

Las cedulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, á 93 por 100. Las acciones del Banco de España, á 344 por 100; este es, sin variacion.

Bolsin. A las cuatro y media.—4 por 100 interior contado, 58'15; fin de mes, 58'20 dinero. Mejores cambios despues de la contratacion oficial.

Cultos. Santo de mañana.—San Severo y San Leonardo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Espectáculos para mañana. Real.—No hay funcion. Español.—22 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—D. Juan Tenorio.

Princesa.—22 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Lola.—De tiros largos.—Intermedios por el sexteto.

Apolo.—17 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Andrea. Zarzuela.—4.º de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Los diamantes de la corona.

Comedia.—13 del 2.º abono.—T. 1.º.—1.ª seccion.—A las 8 1/2.—Por dentro y por fuera.—Concierto.—A las 10 1/4.—2.ª seccion.—Las hormigas.—Concierto.—El conde de Patricio.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—La zarzuela en tres actos Adriana Angot. Lara.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Las modistillas.—A las 9 1/2.—El mejor de los mundos.—A las 10 1/2.—Cuestion técnica.—A las 11.—El Grillo, periódico semanal.

Novedades.—1.ª seccion.—A las 8.—La niña boba.—N.ª seccion.—A las 10.—Luis XI. Variedades.—A las 8 1/2.—La del mim. 7 (estreno).—A las 9 1/2.—En su propia red.—A las 10 1/2.—Ya pican! Ya pican!—A las 11.—Guerra y Paz.

Playa.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La diva.—A las 9 1/2.—Los carboneros.—A las 10 1/2.—Música (estreno).—A las 11 1/4.—Cómo está la sociedad.

Martin.—A las 8 1/2.—En el lazareto.—A las 9 1/4.—La Pizarra.—A las 10.—Termino medio.—A las 11.—La vuelta del corsario.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

DESDE MI VENTANA

para que veas si soy mala, no deseo corregirme de este defecto.

Soy orgullosa porque siento profunda y esbaltamente la dignidad de la mujer, de la artista y de la italiana, y porque deseo, en cuanto dependa de mí, pensar alto, pensar alto.

Soy orgullosa porque seguramente me siento capaz de amar siempre lo honrado y lo bello, y me río piadosamente de esa debilidad nuestra, de la que hacemos un arma y una escusa.

Soy orgullosa hasta el punto de creerme, por la firmeza de carácter, igual á todo hombre, bien nacido... pero no quiero seguir porque me tomarías por un diablo con enaguas.

¡Ah! una cosa que no he podido dominar, es la extrema timidez que me embarga entre desconocidos y cierto disgusto que me oprime en cuanto me encuentro en reuniones muy numerosas; prefiero el pago de algún modo un tributo á la naturaleza.

Además, esto depende de la vida retirada que siempre he llevado; pero sino puedo vencer este defecto, ¿podré ser artista?

Para corregirme he consentido en ir alguna vez á casa de mi vecina la condesa Briceoli, una de las damas más aristocráticas, más hermosas y más corteses de la nobleza romana.

Querida Giselle, tú que admiras tanto el tipo romano puro, deberías verla; es una mujer entre treinta y cuarenta años. No te asombres de los términos ámplios en que fijo su edad, porque si en presencia, sus formas y alguna imperceptible arruga revelan la madurez, la expresion de sus grandes ojos negros y su boca delgada le dan apariencia de muchacha [Y qué trajes, qué actitudes tan seductoras, qué gracias coquetitas! Yo la miro como á un cuadro hermosísimo, y no me asombra que tenga siempre á su lado tantos adoradores.

Luego, cuando estoy sola, siento piedad por esta

divinidad mundana. Si vieras á su marido qué viejo y qué antipático.

¡Nada de hijos! ¡Nada de padres ni parientes ni habitantes y de amigos verdaderos tampoco nada. ¡Amor al arte, al estudio, á las buenas obras, Dios lo dé! ¡Pobre mujer!

¡Cuanto más fingir se muestre, y más sin corazón y sin talento, más lástima me da! ¡Si ella me oyes, Giselle!

¡Si la condesa pudiese imaginar que la pobre artista que protege se atreva á creerse más dichosa y más discreta que ella!

Anoche fui á sus salones, y como raro encontré allí á un joven inteligente, con el que hablé de espacio de artes y de viajes. ¿Por qué soy yo más tímida con los nécios que con las gentes ilustradas? Es un problema que no he sabido resolver.

Este señor tambien le gustó á mi padre, y lo invité á que viniera á vernos, lo cual está fuera de sus costumbres. ¡Un verdadero golpe de Estado! ¡Qué dirá Marta, cuando en lugar del viejo anticuario Lattasuz, que viene á jugar con mi padre su partida de ajedrez, y desgraciadamente á hablar de nuestros asuntos, que van de mal en peor, ó del doctor ó del profesor de piano, vos á un joven elegante ó al señor de nuestra casa? Pero ¿vendrá? Y si viene, ¿podremos reanudar nuestra conversacion?

Adios, mi querida Giselle, abraza en mi nombre á todos los tuyos, y piensa en tu desconocida hermana.

II. Querida mía: Te escribo para anunciarte el envío de una de mis chefs d'oeuvre. He terminado un cuadro, y he creído que debía enviárselo á Vds., los únicos que me aman, exceptuando á mi padre, y que, lo mismo que él, son capaces de llorar de ternura contemplando mi obra.

La recibirás dentro de diez días, porque el marco no puede estar antes.

Mientras tanto, como sé que eres curiosa, y tambien por si acaso no lo comprendieras, empiezo por

decirte que mi cuadro representa... No, quiero contarte primero cómo se me ha ocurrido la idea.

Tú debes saber, tanto por las descripciones, como por las fotografías, que en la Trinidad de Monti se reúnen gentes, hombres y mujeres, que, por tradicion, vienen ofreciendo por sus costumbres y tipos modelos á los pintores.

Un día, al pasar por allí, vi á una niña de cinco años, que aparecia por primera vez en la tribu. Yo conocía á la vieja diablá á cuyo lado estaba la pequeña, y la dije riendo: «Esa no es hija tuya, verdad, Clytemestre? La vieja era conocida por este mote por haber servido de modelo á un pintor en traje de Clytemestre.

Hizo un guiño con los ojos y me respondió: «No tiene padre ni madre, pero es hija de mi pobre Clelia, y haremos de ella un famoso modelo, ¿no es verdad, mujeres?»

—Sí, si—dijeron todas, porque entre esta gente hay cierto compañerismo y se ayudan de buena gana unas á otras.

¡Ah, querida Giselle! ¡cuántas veces sueño con los ojos abiertos! Oliente más observo y más estudio mi hermoso país, más triste cosa me parece el estado ignorante y miserable de su pueblo. Quisiera poseer una varita mágica para hacer surgir de la tierra, conforme lo deseara mi voluntad, vastas ciudades obreras, ricas de aire puro, de luz y de agua!

Yo quisiera que todos los niños fuesen á la escuela, que estuviesen bien alimentados, bien vestidos y bien cuidados, y sobre todo que se les enseñara el bien, aunque perdiera en ello algo lo imaginativo y lo pintoresco.

Y mira como sueño. Yo quisiera que á todos los niños se les enseñara ante todo la dulzura, la obediencia, el respeto á la mujer, y la urbanidad, la compasion hacia los débiles; y que, por el contrario, á las niñas se les enseñara á tener ánimo, perseverancia, fuerza de alma, el modo de resistir á las seducciones y de castigar los ultrajes, enseñándolas además á que sean buenas y modestas. Pues si la educacion debe corregir y mejorar la naturaleza,

¿no es justo que se procure dar á cada uno las cualidades que le faltan?

Utopías, ¿no es verdad? Pero volvamos á la pequeña.

Me pareció tan gentil, con su rostro delicado y sus ojos azules y sus cabellos rubios, que me dieron ganas de llorar, pensando en el oficio á que se la destinaba.

¡Cuántas madres hubieran estado orgullosas de su belleza! ¡Cuántas mujeres sin hijos se habrían vuelto locas de alegría si Dios las hubiera concedido uno semejante!

Pero puesto que era modelo, sentí deseos de ser la primera en copiarla en toda su natural sencillez, antes que tomara el aspecto y los amaneramientos del oficio.

—¿Quieres Vd. llevármela mañana?—dije á la vieja.

La bruja se hizo rogar. La pequeña no habia servido todavía; era una cabeza inédita, como dicen estas gentes en su jerga cuajada de términos artísticos; era preciosa, el trajecto era nuevo y bonito, y otras mil observaciones que demostraban que la vieja empezaba á negociar con el ángelito. Por último llegamos á un acuerdo, y al día siguiente la pequeña Paola vino á mi estudio, y todo aquel día me ocupé más en jugar con ella y en hacerla charlar que en sacar su retrato.

Hubiera querido tenerla á mi lado todo el día, pero la infame Clytemestre volvió á buscárla á los sesenta minutos, prometién dome llevarla al día siguiente.

Mi vida es tan solitaria, que me dormí pensando en Paola; pero en vano la aguardé y tuve que dibujar de memoria su cabecita ensortijada. Como pasase otro día sin que volviera, me resolví á ir á buscar á mi modelo.

Clytemestre no estaba en Trinidad de Monti, y sus compañeros me dijeron que no le habian visto hacia dos días. Volví muy afligido á mi casa, esforzándome en adivinar lo que habria hecho la vieja con aquel ángelito rubio. Por último, supe que Paola habia caído gravemente enferma, y que la

LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

DR
JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarabados, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACEITE DE ANIS**, el cual recomiendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

Teresa Gil, 31.—Valladolid
JUAN DIAZ

En las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La **VELOUTINE**
Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por **CH¹ FAY**, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS



SIN FIADOR LA VERDAD

60, JACOMETREZO, 62

Primera casa en España en venta de camas, muebles de abaristería á plazos desde

UNA PESETA

Fábrica: Paseo de la Habana, 12

SUCURSALES Calle de Toledo, 54. Plaza de Matute, 2.

EL AGUILA

PRECIADOS, 3

Gran Bazar de Ropas Hechas.
Trajes tricot, paten y vicuña, de 120, 140, 170, 200, 240 y 280 rs.
Sacos rudos y gabanes, diferentes géneros, de 80, 100, 120, 140 hasta 300 rs. Capas de 170, 210, 250, 300, 350, 400, 450 y 500 rs. Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.

PASTA PECTORAL DE BORRELL

Esta pasta, exenta por completo de OPIO, no tiene rival por su EFICACIA contra la TOS de cualquier clase que sea así como por ser la más AGRADABLE y más BARATA.

Precio: 1,25 ptas. la caja en toda España.

Exíjase la firma y rúbrica del Dr. F. BORRELL.

Farmacia BORRELL HERMANOS. Puerta del Sol, 5. MADRID

LA VIRGEN MARÍA

NOVELA HISTÓRICO-RELIGIOSA.
POR D. JULIAN CASTELLANOS Y VELASCO.

Esta importantísima obra, ilustrada con MAGNÍFICOS CRÓMOS, y que tan extraordinaria aceptación obtiene en toda España y América, se publica por cuadernos de 64 grandes páginas, de gran lujo, al precio de DOS REALES cada uno.

Se suscribe en la casa editorial de D. José María Faquinetto, Olivar, núm. 6, pral., Madrid.

RAMOS

Exposición de elegantes y caprichosos objetos en centros bronce, níquel, cerámica, cajas de raso última novedad. Caprichosos surtidos en cristal, porcelana, etc.

MAYOR, 40 AL 48, CONFITERIA

A los cosecheros en vinos y jabones

Se ha puesto á la venta la 3.^a y última tirada de la famosa obra *Diamante Vinicultor*, escuela de vinificación, de jabones y varias industrias. Librerías de Cuesta, Fé y San Martín.—MADRID.

JARDIN DE CAPUCHINOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA VALENCIANA

Completa y variada colección de frutales (200 variedades)

Preciosas plantas de estufa é invernadero, propias para adornar salones.

Arboles de sombra, arbustos de adorno y plantas de aire libre.

Renombradas colecciones de claveles y rosales (300 variedades).

Eucalyptus glóbulos para grandes plantaciones.

Plantaciones de parques, paseos y jardines.

JUAN VULGAR

FOR

JACINTO OCTAVIO PICÓN

TRES PESETAS

La Caricatura..... 2 pesetas.
Lázaro 3 pesetas.
Lo que debe ser el drama... 1 pesetas.
La hijastra del amor..... 4 pesetas.

EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS

LOCAL

Se desea uno espacioso en sitio céntrico y propio para establecer una industria.

RUIZ DE VELASCO

Calle de Alcalá, 40

ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES

ESPECIALIDAD EN THES

CATARROS, TOSES Y ASMA

curados con las pastillas de Garcerá: caja 2 pesetas, ocho años de éxito completo en todos los casos. Farmacia Garcerá, Príncipe, 13.

ARBOLES DE SOMBRA Y ADORNO

Plátanos orientales muy bien formados, cuatro años de y cuatro metros de altura, y 4 rs. uno.

Idem de tres años y tres metros, á 3 rs.

Lombardos de gran desarrollo, como puede observarse en ejemplares que hay inmediatos al vivero: plantones de tres años y tres metros, á 3 rs.

Frenos de id. id., á 3 rs.

Idem menores, á 2 1/2 rs.

Piramidales de tres metros, á 1 1/2 rs.

Arboles de mayor tamaño para formar inmediatamente alamedas á precios convencionales.

También hay plantas de magnolia, grandifloras.

Diríjase los pedidos al administrador de la fábrica de harinas de Las Caldas, de Besaya.

Embalaje de cuenta del comprador puestos sobre wagones en Las Caldas.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR

BAJO LA ADVOCACION

DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Educación completa de señoritas.—Clases de adorno.—Clases de solfeo, piano y dibujo:

Los honorarios son módicos.

VALVERDE, 16

Leche y manteca á 6 rs. k.
Vaca sin hueso, á 8 y 9; lomo y magro, á 10; despojos, á 4 y 5; embutidos, á 8; jamones asturianos, á 12; gallegos, á 10; de York, á 10; peso mínimo 1 kilo. Espíritu Sto. 13

Sombreros señoras

y todas clases de formas en castor y otras para adornar y gastar muy poco dinero.

Se reforma á precios baratísimos

Los *Tiroleses*, *Alocha*, 19 y 21

Ostras Arcachon, 8 y 10 pesetas 100; vinos y licores de todas clases. Plaza de San Martín, 2, frente al Monte.

Por ausencia, se traspasa casa amueblada propia para huéspedes. Carretas, 22, 3.º centro.

EL CORREO

Se hace toda clase de trabajos tipográficos.

8, San Gregorio, 8.

A LOS MILITARES Y DEMÁS

personas que varien frecuentemente de residencia.

A plazos para Madrid y provincias

Muebles y camas portátiles de Vitoria—poco, pero—completo desarme, fuertes y elegantes.

Al contado rebaja de los precios de fábrica.

PINILLOS, ALCALÁ, 17, (junto al café Fornos)

Se reciben esquelas de defunción para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE DE VILLALAR, 11
MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se la encomiendan, ya pertenezcan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Dirección de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes convenga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que está ligado con sus intereses, encontrarán en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo de Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia é incautación por el Estado de los Pósitos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de su empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodríguez y Compañía, y vayan formando, viéndose como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la seriedad con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomiendan.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PAS-TRANA, calle de Villalar, núm. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once á dos.

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
D. RICARDO MUÑIZ Y AROZ
ex-diputado á Cortes y ex-director general de Impuestos y Aduanas, etc., etc.,
HA FALLECIDO HOY 5 DE NOVIEMBRE DE 1885,
Á LAS OCHO Y MEDIA DE SU MAÑANA.

Su viuda, sus hijos, su hijo político, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana viernes 6 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Sordo, 23, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

BASS ET CO'S INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson
Les Eres. Bass et. C.^o previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorgo Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, cúpulas y corchos de las botellas, su nombre, para autentificar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

PUNTOS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Bailliére, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Cármen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA
LONDRES Y LIVERPOOL
Autorizada en España por decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1873.—Capital efectivo, primas y reservas: 467.338.000 rvn., contra rvn. 452.854.258'75 el año anterior

Curacion infalible de
LA TOS

por crónica y rebelde que sea, con las nuevas
**PASTILLAS PECTORALES
DEL DR. MARQUES**

¡Prebadas y las bendecidas!
De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 190, Barcelona.—Caja, 6 rs.—Por correo, 7 rs.—En Valladolid: de Mariano Pérez Minguéz y D. E. Alonso Ojés.

ANGEL CAIDO
NOVELA DE COSTUMBRES
POR
MARTIN LORENZO CORIA
CON UN PRÓLOGO
DE
JACINTO OCTAVIO PICÓN

Acaba de publicarse y se halla en venta, al precio de 25 pesetas, en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo 2, en la administración de este periódico.

CUESTIONES CIENTÍFICAS
POR
RAFAEL ALVAREZ SEREIX
INGENIERO DE MONTES

Un tomo de 226 páginas. Se vende á tres pesetas ejemplar en las librerías de Bailly-Bailliére, Murillo é Iruvadra.